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PROGRAMA

DEL EXAMEN PUBLICO,

QUE CELEBRARAN

LOS ALUMNOS DE LAS CLASES GRATUITAS,
DEL PRIMERO Y SEGUNDO ANO
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el dia 15 de Octubre, desde las 1o horas de su ma-

niana en el salon que celebra sus sesiones la Real
Junta de comercio.
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PRIMER ANO.

Aritmética y Algebra elemental.

El exdmen de la parte de Aritmética versard sobre
las preguntas siguientes:

Qué: es Aritmética, numero y unidad; cuiles son
los signos elementales de la numeracion, y como con
ellos se puede espresar cualquier numero por grande

que sea. . '
| Esplicar el obgeto de cada una de las cuatro opera<
ciones aritmeticas y signos con que se espresan.

Qué es complemento aritmético de un numero, y
para qué sirve. Qué es potencia de un numero y raiz
de una cantidad.

Demostrar que si un producto y sus dos factores se
parien por un mismo numero, el resto del producto
serd ‘igual al producto de los restos de los factores, in-
{iriendo de aqui el modo de determinar la ley que si-~
guen enire si los restos de los numeros 1, 10, 100,
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1600 &c. partldos por un nimero mayor que la tinidad:

Determinar el resto que dejard un ndmero cual-
quiera partldo por otro mayor que la unidad, y conse-
cuencias que se infieren de esto para conocer cuando
un numero es divisible exactamente por 2, 3, 4, 5, 8
g, 10°Y 11,

Hallar el mayor divisor comun de dos numeros,
demostrando antes el siguiente principio: Que todo di-
wvisor comun de dos nimeros ha de ser tambien divi-
sor del resto de su particion, Esplicar el modo de ha-
llar los factores de un ntimero.

Como se miden, escriben y leen los quebrados, que
espresa en un quebrado el denominador, y qué el nu-
“merador. Si el numerador se multiplica 6 parte por un
‘numero el quebrado queda multiplicado 6 partido ‘por
el mismo nimero; si el denominador se multiplica 6
‘parte el quebrado queda partido 6 multiplicado, 7y si
los dos términos del quebrado se multiplican ¢ parten
por un mismo numero el quebrado no muda de valor,
haciendo ver que podremos reducirlos quebrados & un
mismo denominador, y simplificarlos cuando sea ne-
cesario, sin que estas operaciones alteren el valor del
quebrado. Esplicar el modo de egecutar las cuatro ‘ope-
raciones aritméticas con los quebrados y los mistos.
Qué son quebrados decimales, modo de escribirlos, y,
ventajas que esto proporciona para calcularlos. Que es
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nimero abstracto, concreto’'y complejo, y c¢omo se cal-
culan estos ultimos, bien sea en la forma con que ellos
se presentan, 6 reduciéndolos 4 nimeros mistos 0 frac-
C1marios.

Como se eleva un numero & la 22* 32 4* y en
general 4 cualquier potencia. A qué es igual el cuadra-
do de un numero dividido en dos partes, deduciendo
que el cuadrado de un numero compuesto de decenas
y unidades consta, del cuadrado de decenas, duplo de
decenas por unidades y cuadrado de unidades. Esplicar
el modo de estraer la raiz cuadrada de un nimero que
tiene 3 6 cuatro notas, y en general la de una canti-
dad compuesta de cualquier numero de cifras.

| Qué son raices incomensurables y medios de hallar
aproximadamente el valor de estas raices, Modo de es-
traer la raiz cuadrada de un quebrado en cualquiera de
los tres casos en que puede hallarse, esto es, de ser sus
dos términos cuadrados perfectos, de serlo tam sola~
mente uno de ellos 0 de no serlo ninguno.

A que. es igual el cubo de un numere dividido en
dos partes, y por consiguiente de qué produc_tas COns~
tara el cubo de un numero compuesto de decenas y
unidades. Modo de estraer la raiz cubica, de un ni-
mero que tiene mas de tres notas, y no pasa de se1s
y en general de un numero compuesto de cualquier
numero de cifras, Estraer la raiz cibica de un ques
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hrado, de un m’nmero misto y de una cantidad de-
cimal. dhiih) o | Al

Qué es regla de tres simple, cuindo es directa,
cuando inversa, y como se resuelve en ambos casos.
Que es regla de tres compuesta y modo de resolverla.
Esplicar las reglas de compaiiifa, interes, descuento y
conjunta. Qué es cambio y aplicacion de la regla con-
junta & los cambios. Modo de hacer con suma sencillez
los cambios de Francia é Inglaterra por regla de tres
simple. Manifestar las ventajas que resultan del uso de

los logaritmos en los cambios |

Qué es progresion aritmética, y & que es igual
un término cualquiera de una progresion aritmética.
Interpolar entre dos mismos dados, cualquier nu-
mero de medios aritméticos.

Qué es progresion geométrica. A que es igual
un término cualquiera, de una progresion geométrica,
Interpolar entre dos mnimeros dados, cualquier nii-
mero de medios geométricos. |

Qué son logaritmos y base logaritmica; la suma de
los logaritmos de dos nimeros es igual al logaritmo del
producto de dichos niimeros, infiriendo de aqui que los
cdlculos de multiplicar y dividir se convierten con los lo-
garitmos en sumar y restar, el de elevar 4 pdlencias, en
una sencilla multiplicacion, y la estraccion de raices
en partir. Esplicar la formacion de los logaritmos, y
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cual de todos los sistemas ha merecido ‘ser elegldo phﬁ
la’ constmeczeﬂ de laa tablas! obh. (1069, £(1) n
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Manifestar el objeto de’ esta’ ciencia 'y el artifi4-
cio fle que” s¢ vale para resolver las cuestiones. Cua-
les ‘son sins dos prmmpales venth]as“.h]eto de la su~
ma, resta, mu?hphcacwn y'division’ algébraicas. Qué
son ' 'términos'’ semejantes ¥ modo’ 'de’ veducirlos - &
uno solo’ esplic&r la suma, ‘resta’ multiplicacion y di-’
vision de las cantidades algébraicas. Demostrar los dos
teoremas ' que 'S¢ mﬁeren ‘de ‘la division, & saber,
que la dlferencla de dos potencms de un mismo
grado, partida por la diferencia de sus rafces d4 un
cociente exacto , como tambiéen ‘una 'potencial dis-
minuida en una unidad, partida por su raiz dis*
minuida en otra unidad, manifestando las formas
que presentan los cocientes en’ ambos casos. Simpli-
ficar las ffrai:éiones algebraicas 5polinbmias recurriendo
al ' méximo 'comun divisor, y en que caso la fraccion
serd  irreductible. |

Qué es ecuacion de 1.0 2.° 3 grado y en general
por donde se mide el grado de la ecuacion.

De qué partes consta la resolucion de un pro-
blema, y que debe hacerse para poner este en ecua=

'-l“
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cion. Reglad que mos conducen 4 despejar la incg-,
nita en wuna ecuacion de 1.°7 grado. . Teorema,funda-
mental. En toda ecuacion de 1.*® grado la incognila
no puede tener mds que. un valor.  Manifestar las vens
taas que resultan de resolver los problemas alge-
traicamente, ,mas, bien -que, por NUINEros, ;

- Problemas. . de . 1.*" grado con una sola mcogmta
.L“ Dadas' las edades ', de un padre; y un hijo, deter-
minar los afios que deben vivir, :para. que la edad
del padre sea m 'numero de veces multipla de la
del. hijo. 2. Dados los .t-i_émpos que tarda  cada una
de dos fuentes en llenar wun estanque, determinar el
tiempo en que lo llenardn las dos corriendo 4 la par,
. 3,° Dos jugadores. se ponen & jugar con igual can-
tidad de dinero. El 1.° pierde a el 2° pierde b y' la
cantidad que queda al 1°es 72 numero de veces mul-
tipla de la que. queda al 2.2 scon qué dinero se
pusieron 4 jugar? | bt -l
- 4.2 Un Comerciante . emplea tados ]03 anos..en el
gasto'de su casa la cantidad a, pero en virtud de su
comercio, aumenta cada ano su capital en la parte.
p de lo que la queda, deducido aquel ‘gasto; al ° cabo
n_numero de aios, ha  multiplicado por m, su
capltaL Se: quiere sab&r cuanto era al principio. ;

En_toda ecuacion de 1.° grado, el valor de la in-

b 3“#’& Pued_e,_ i Qdugltﬁ.ﬂ 511 COCiEll.lc : de ﬂqs dlferencm -
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Oad interpréfacion, debe - darse 4 Ta ‘incognica en los
cinco casos que pueden rés’ultar; a saber, 1.° cuando
las dos substracciones son posibles, 2.0 cuando nin-
guna de‘ellas es posible. 3.° cuando unma es posibe
y la ‘otra no. 4.° cuando €l denominador es cero. 5.° -
cuando mnumerador y ‘denominador son cero.  Qué es
problema determinado, y por cuantos métodos’ pode-
mos resolver los problemas determinados de muchas
incognitas. Aphcar esta teorla a los siguientes pro-
blemas. '

1.° Una persona tiene monedas en ambas manos.
Si pasa una de la derecha 4 la izquierda, habra igual
numero de monedas en ambas manos. Si pasa una
de la izquierda 4 la derecha, habri en esta m nu—-
mero de veces mas monedas que en la zquierda,
Cuantas tiene en cada mano? 2.° Un Brigadier tiene
tres batallones, uno de Espafioles otro de Portugueses
.y otro de Ingleses, y ofrece repartir a la tropa, si se
apodera deuna plaza que va 4 asaltar, la cantidad de
2703 doblones, ‘dando 3 doblones 4 cada soldado del
batallon que entre primero, y repartiendo el resto
con igualdad entre los demas. Hecha la cuenta se ve
que si los Espafioles entran; primero: toca 4 doblon
y medio 4 cada uno de los demas Soldados: si en~
tran primero los Portugueses, toca 4 cada ‘uno de
los otros & doblon, y si ‘entran primero los Ingleses
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tota 4 cada uno de los otros 4/, de doblon. gCuﬁht&
soldados tiene cada batallon.? | 3
3.°.En wuna villa hay 6Goo habitantes repartidas en
cuitro barrios. En el 1.*® barrio; hay doble numero
de habitantes que en el 4.° En: el 20y 3.° reunidos
hay tantos habitantes como én el 1.°y 4oy el nu-
mero de habitantes del 3.°° barrio, es los 5/, del 2.°
iCudntos habitantes tiene cada barrio?

4.° Entre 49 personas en cuyo numero hay homs=
bres, mugeres y ninos han gastado 4o reales, cada
hombre gasto 4 reales, cada muger 3 y-entre :cada
cinco ninos un real. El numero de nitios es el cui-
druplo de la suma de hombres y mugeres aumen-
tada de una unidad, ;Cudntos hombres mugeres y ni-
120s habia?

Qué es regla de aligacion, y precio medlo, hallar
el precio medio de dos especies mezcladas. Dado el
precio medio ballar Jas cantidades que se han-de to-
mar de cada especie, haciendo ver que: el problema
es indeterminado en este caso, y que-es por consi-
guiente necesaria una nueva condicion para hacerlo
determinado.

Qué se hace en la practica de aligacion cuando

son muchas las especies:y se piden las cantidades de
cada wuna. ‘ S

Qué es problema mdetemnnadﬂ, y modo de re«

i . i
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slver una ecuacion indeterminada con dos incoonitas,
Problemas 1.* Las ojas de un libro contadas 3 4 3
salen ' cabales, contadas 7 4 7 sobra una, contadas 10
a4 10 sobran 6, se sabe que el numero estd entre
200 y 3o0o. ;jCudntas ojas tiene? 2.° Buscar un niime-
ro que partido por 5 dé de resto 4, y partido por
7 dé de resto 2. 3. Buscar un ntmero que dividido
por 2. dé 1 de resto; dividido  por 3. dé 2. divi-
dido por 5 dé 3.

Esplicar el modo de resolver una ecuacion final
con tres incognitas.

Egemplo. Componer 380 reales con monedas de 5 |
de 10 y de 11 reales.
Como se mult-iphcan y parten los radicales de un
mismo grado, 6 de diferente grado, como “tambien,
los imaginarios de raices cuadradas.
- Toda cantidad cuyo esponente es cero, equivale
4 la unidad, y toda cantidad cuyo esponente es nega-

tivo, equivale 4 la unidad dividida por la misma can-
tidad con el esponente positivo.

Toda cantidad con esponente fraccionario, indica
la cantidad elevada 4 la potencia que indica el nu<
merador, y extraida la raiz que espresa el denomi-
nador, infiriendo el modo de ecalcular las cantldade&
con esponentes negativos y fraccionarios.

Esplicar la estraccion de las raices cuadrada y cu~
bica de los polinomios,
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Cual és la forma general de las écuaciones de 2.
grado y como se reducen it dicha forma.

Demostrar que toda ecuacion de 2.° grado puede
ser satisfecha por dos diferentes valores de la incognita.
' Resolver una ecuacion de 2.° grado deduciendo
la regla que nos servira para resolver cualquier ecua-
cion de esta clabe, asi que haya recibido dicha forma
preparatm . |

Explicar las pmp:edades de las ecuaciones de 2
grado para poder conocer la naturaleza de las raices
sin necesidad - de resolver la ecuacion.
 Problemas de 2.° grado 1.° Entre varias personas
deben pagar los gastos de un proceso, que ascienden
4 800 duros, pero ires son insolventes y cada una
de las otras, tiene que pagar 6o duros mas, Cudn-
las - personas son? | ' |

2.° Uno compro un caballo y lo vendio en 24 do~
blones, perdiendo en la venta tanto por ciento como le
habia_costado. Se pide el precio en que compm el ca-
ballo.

3.0 Sa han descontado dos letras, una de 4140 du-
ros-con 7 meses de anticipacion; y otra de 6120 con
4 meses de anticipacion: se ha pagado por ambas 10000
duros ;4 cuinto por ciento ha sido el descuento?

Qué es cantidad esponencial, y modo de despe]ar el
'esponente incognito,
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" Dadas en una progresion aritmeética tres de estas
cinco cosas; el primer término, el ultimo,. la diferen-
cia, el numero de términos, y la suma de la PI‘ObIE-
sion, determinar las otras dos.

Aplicacion. Un grave al caer, corre en el primer
segundo 4, 9 melros; en el seg oundo 3X4, 9, en el
tercero 5X4, 9, 'y asi continuia la progresion de los ni-
meros impares. ; En cudnto tiempo descenderd de 4oo
melros de altura?

Dadas en una progresion geométrica, tres de estas
_cinco cosas, el primer término, el ultimo, el cociente,
el numero de términos y la suma de la progresu}n,
determinar las otras dos. |

Apllcacwn.: Un prodigo ha gastado su caudal en 5
meses, gastado en cada uno el cuidruplo del mes an-
terior. En el primer mes gasté6 100 duros. ;Cudnto era
su caudal? |

Qué es interes compuesto. Hallar la férmula para
resolver cualquier cuestion de interés compuesto, siem-
pre que se den conocidas tres de estas cuatro cosas, el
_capital, el tanto por ciento, el nimers de aiios, y la
suma final de capital € intereses.

- Aplicacion. Un hombre destina 10000 duros para
pagar una deuda de 12000, é impone su capital 4 5

por ciento & interés compuesto. ;En cuintos anos ha-
bra pagado los 12000 duros?
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Esplicar lo que se entiende por anualidad. Deducir
la formula que resuelve las cuestiones de anualidades,
suponiendo el capital estinguido al cabo de un cierto
numero de afios.

Egemplo. ;Qué anualidad debe pagarse para amorti-
zar una deuda de 80000 reales en 9 anos al 5 por
ciénto 4 interés compuesto.

De estas cuatro cosas: el nimero primitivo de ha-
bitantes de un pais, la razon del aumento anual, el
numero de habitantes que hay al cabo de cierto niime-
ro de amnos, y este numero de anos, dadas tres, deter-
minar la cuarta.

Aplicacion. Una provincia tiene 120000 habitantes;
aumenta su poblacion en */;00 anual. ;En cudntos -
anos se doblara el numero de habitantes, en virtud de
gste aumento anual?

SEGUNDO ANO.

—— O —

Geometria elemental.

Esplicar el obgeto de esta ciencia, ya lo qﬁe se li-
mitaba en sus principios, aténdiendo a la etimologia
de la voz. Cudntas especies de estension distinguen los
geometras , haciendo ver la division que de aqui nace
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de la geomatrfa en tres partes generales, Qué es linea
recta, quebrada, curva y mista, Qué es superficie pla-
na. Como se halla la medida comun de dos rectas, y |
cuando se dice que son incomensurables entre sf. |

Qué es coniorno convexo, y demostrar que de to-
dos los conlornos convexos que van de un junto 4 otro,
es menor el que se acerca mas & la recta que une sus
estremos.

Qué es linea circular, centro, circunferencia, cfr~
culo radio, didmetro, arco, cuerda, segtor y segmento.

Al mayor arco corresponde mayor cuerda y al con-
trario.

Queé es angulo rectilineo y por donde se aprecia la
magnitud de un angulo.

Dos dngulos cualesquiera son proporcionales 4 los
arcos descritos desde sus vértices con un mismo radio,
infiriendo que la medida de un dngulo es el arco des-
crito desde su vértice con un radio arbitrario, y com-
prendido entre sus lados.

Qué posiciones puede tener una recla respecto de

otra.

~ Los 4ngulos adyacentes suman dos rectos, y ‘al cons
{rario. |
-~ Qué es complemento y suplemento de un 4ngulo;

Qué son 4ngulos verticales, y demostrar que log
4ngulos opuestos al vértice son iguales,
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“Tirar una pcfpendicular a una recta dada por cual
quier punto tomado en ella, 6 fuera de ella.
* Demeostrar que dos rectas son paralelas 1.° si son
perpendiculares @ una misma. 2.2 Si forman con otra
tercera que  la llamaremos secante, los angulos al-
ternos internos, alternos esternos ¢ correspondientes
iguales.  3.° Si los dos angulos internos de un mis-
mo lado de la secante, son el uno suplemento de otro.
El radio perpendicular & wuna cuerda, la divide
a ellay & su arco en dos partes iguales, infiriendo
de aqui el modo de dividir un édngulo en dos partes
aguales 'y por consiguiente en 4, 8, 16, 32. &c.
Por tres puntos dados hacer pasar una circun-
ferencia y consecuencias que de aqui se inficren.
8t dos circunferencias se cortan enun punto que
este fuera de la recta que une sus centros, se corta-

rian en otro. Qué formulas determinan la interseccion
de dos circulos.

Por un punto dado hacer pasar una circunferencia,
que toque a otra dada en un punto dado.
. Dado un circulo y una recta, describir otro circulo
que toque al dado, tenga su centro en la recta y pase
por un punto dado en ella.

Qué es . triangulo rectilineo, y en que se clasifica,

ya por razon de los lados, ya por razon de los dngulos.
Qué es vértice, base y altura del triingulo.
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El Ingulo esterno que resulta prolongando un lado
de un triangulo, es igual 4 la suma de los dos inter-
mos opuestos, siendo facil demostrar -que la suma de
los tres dngulos de un tridangulo es igual a4 dos rectos.

Casos en que son iguales dos tridingulos.

Construir un tridngulo, 1.° dados dos lados y eI
dngulo comprendido, 2.° dados un lado-y dos éngu-
los, 3. dados sus tres lados, 4.° dados dos lados y el
angulo opuesto 4 uno de ellos. |

En el trmnn'ulo isosceles, los 4ngulos opuestos é los
1.dos iguales son iguales, y la altura biseca 4 la base y
al dngulo vertical. |

En todo tridngulo & dngulos iguales se oponen. la-
dos iguales. _ .

Como se miide el 4ngulo inscrito y del segmento:.

Desde un punto dado fuera de un circulo, tirar-
le una tangente. | |

Formar sobre una recta un segmento de circulo
capaz de un dngulo dado. |

Tres paralelas cortan & dos rectas proporcionalmente.

La recta paralela & un lado de un triangulo corta
los otros dos en partes proporcionales, y al contrario.

A tres rectas dadas hallar una cuarta proporcional.
~ Dividir una recta en cualquier numero de partes
iguales, y tambien en partes proporcionales a las de
otra recta dada, |
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~Casos en que dos trlangulos son semE]ant,es.
~Los tridngulos semejantes tienen sus lados homulo-
§0s proporcionales. b
Esplicar la construccion y uso de la escala, y lo
que debe practicarse cuando la linea de escala es tan

pequefia que no se puede dividir con comodidad en
partes iguales por el metodo ordinario.

Si desde el vértice del angulo recto de un trlangulo
rectangulo se baja unma perpendicular sobre.la_hipote-
‘nusa, quedari el tridngulo dividido en dos semejantes
al total y semejantes entre si, y consecuencias que se
infieren de esta proposicion.

Entre dos rectas dadas hallar una y media propor-
cional,

v Dividir una recta en media 'y estrema Tazon.

.Que es poligono, y qué nomenclatura toman los
poli'gonos por razon de los lados de que se componen.
-~Que es diagonal en un poligono.

Demostrar que la suma de los 4ngulos interiores
de un poligono, es igual & tantas veces dos rectos, co-
mo lados tiene menos dos, y que la suma de los 4n-
gulos esteriores “que resultan prolongados los lados en
un mismo sentido vale 4 rectos.

Todo poligono regular puede 1nscr1b1rse O circuns-
cribirse en el circulo.

En un circulo dado mscr1b1r un exdgono regular
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Inscribir el tridngulo -equilatero, el cuadrade, el ded
cdgono regular, el pentigono y pentedecigcno.

En todo cuadrilaicro inscrito en el circulo el pro-
ducto de las dos diagonales es igual 4 Ja suma de pro-
ductos de los lados opuestos; y en todo paralelogramo
la suma de cuadrados de las diagonales, es igual 4 la
suma de los cuadrados de los lados.

Cuando se dice que dos figuras son semejantes, Cons-
truir sobre una recta dada un poligono semejante 4 otro
dado.

Dos figuras semejantes tiene sus: dngulos lguales,
y sus lados homologos proporcionales y al contrario.

. Las circunferencias son como sus radios. Come se
determina la relacion del didmetro & la circunferencia.

Los paralelogramos y tridngulos de igual base y
altura son equivalentes, |

Los rectingulos de igual base son como sus al-
turas, y dos rectangulos cualesquiera son como los pro~
ductos de sus bases por sus alturas.

Como se determina el area de un rectdngulo,
paralelogramo, cuadrado, triapgulo, trapecio, poligono
regular ¢ irregular, segtor y segmento.

Reducir una figura rectilinea 4 tridngulo.y este
a cuadrado. | , ,

Los tridngulos y figuras semejantes son como los
cuadrados de sus lineas ‘homélogas, y los circulos co=
mo los cuadrados de sus radios, |
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Construlr una ﬁgum semejante 4 varlas dadas ¢
igual ‘4 su suma 6 diferencia. i - il ‘i
la pﬂrpendlcular a un plano; lo es 4 todas las

i'ectas que encuentra en el |

St dos plar os paralclos cortan un angulo diedro

Tos" angulos rectilineos que resultan son 1gualea, Como
se mide el dngulo ‘diedro.

"~ Qué es angulo poliedro, d4ngulo plano, y vértice
del 'dngulo poliedro, y cdmo se forma el sélido cono-
cido con el nombre de piramide. Qué es altura en la
plramlde, y de dénde toma ésta sus denominaciones.

Todo plano pamlelo i la base de una piramide,

corta las rectas que van desde el vertice 4 la base en
la misma proporcion que un lado de la base tiene con

él correspondiente ‘de la seccion.
Todo plano paralelo & la base de una pirdmide

forma una seccion semejante 4 dicha base.

Si en’ una pirdmide se tira un plano paralelo 4 la
base, la base y la seccion son como los cuadrados de
g¢us distancias al vértice. |

Si tres dngulos planos forman 4ngulo triedro, cual-
quicra de ellos es menor que la suma de los otros dos.

' La suma de los dngulos planos que forman un
ingulo poliedro, es menor que cuatro rectos. |

Que es solido regular y cudntos se cuentan.

L0 81 dos angulos “ triedros tienen sus 4ngulos planos
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respectivamente 1gua1es , tendrdn iguales: los dngulos
diedros. | b

EsPhcar la formacion del prrsma j cusl es su aris-,
ta, Cudndo se dice que el prisma es recto, y cuando
obhcuo
_ - Esplicar la formacion del cono y del cﬂmdro & 5
cuiles son los que se consideran en la geometria ele-
m_entéL Como se engendra la esfera, y qué es casquete
esférico, segtor y segmento esférico. Qué son circulos
maximos y menores de la esfera.

A qué es igual el area del prisma, cilindro, pird~
mide, cono, casquete esférico, una esférica y esfera:

. En qué razon estin las areas de los polledros Ci~
hindros y conos semejantes, y las de las esferas.

Los poliedros simétricos t-zenen iguales sus anstas,}
caras, angulos, poliedros y diedros.

. Los palelepipedos de lgual base y altura son equl-
valentes.

Dos par aleleplpedos rectangulns de 1gua] base sork
como sus alturas; siendo de igual altura, son como sus
bases, y. siendo de bases y alturas cualesquiera son coma
los productos de sus bases por sus alturas.

- Los paralelepipedos rectangulos son como los pro-
ductos de sus tres dimensiones. | |

Como se mide el volumen del paralelepipedo rec

tingulo, y oblicudngulo, el del prisma iriangular, y
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bor consiguiente ¢l de ctalquier prisma? ‘el dél ¢ilin=
dro, pirdmide, cono, segtor esferlco esfera y sen'menio
ESfcrlco ALk ‘

"Aque es igual volumen’ de una piraml&e 6 Cono
trincado de hases paralelas. aildo

En qué razon estan los voltiimenes de los pohe-
dros semejantes, los’ de las esfews, los de los cﬂmdms
y cOnos ' semejantes.

Trigonometria plana.

Cual es el objeto de esta ciencia, y cudnlas ecua-
ciohes son mnecesarias para la resolucion de un trian-
gulo, dando 4 ‘conocer las lineas llamadas tri mnome-—
tricas, ‘que  seé 'han mtmriuc:do en lugar de los an-
gulos = |

Dado el ‘seno de un arco, 6 umna 'linea trigono-
IIlEtI‘]CEl cualquiera determinar las demas. |

Tas lineas trigonométricas de 1IN arco, son 1guales
4 las de su suplemento.

En' todo triangulo rectingulo un lado es igual
4 la hipolenusa multiplicada por el seno del angu-
Io” opuesto “al lado, 6 por el coseno del adyacente:
en todo tridngulo recténgulo un lado es igual al otro
wialiiplicado por 1a tangenté de su dngulo adyacente,

. Pades' Tos senos y cosenos de dos arcos, ha-

Ty
1
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Nar los. senos y cosenos de su suma'y diferencia,
Hallar el seno y coseno de un arco duplo triplo

&c. de otro dado.
Dado el senmo de un arco, hallar el seno coseno

y tangente de su mitad.
Dadas las tangentes de dos arcos, hallar la tan-

genle de su suma o diferencia,

Hallar la relacion que ticnen entre si las sumas 6
diferencias de dos senos ¢ dos cosenos. |

Esplicar la construccion de las tablas trigonomé-
tricas y modo de usarlas. |

Resolver un tridangulo retdn ﬂrulo en todos los ca-
sos posibles, ’

Resolyer un tnangulo oblicudngulo en cualquie-
ra de los casos que pueden presentarse, demostran-

do antes las analogias siguientes.
En todo tridngulo oblicudngulo, los lados son

proporcionales 4 los senos de los dngulos opuestos.

En todo tridngulo, el cuadrado de un lado es-
igual 4 la suma de cuadrados de los otros dos la-
dos, menos el duplo del producto de ellos multipli-
cado por el coseno del 4dngulo comprendido.

En todo triangulo la suma de dos lados, es 4 su
diferencia, como la tangente de la semisuma de los
ingulos opuestos, es 4 la tangente de la semidi~
ferencia,
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En todo trifngulo el producto de dos lados, es
al producto de las diferencias de cada lado al - semi-
périmetro, como el cuadrado del radio, al cuadrado

del seno de la mitad del 4ngulo comprendido.
Agrimensura y Geodesia.

Esplicar el obgeto de la ciencia llamada Geodesia
dando 4 conocer los principales instrumentos necesa—

rios para operar sobre el terreno, y los que sirven
para trabajar en el papel, como tambien el uso del

semicirculo- graduado para medir los #ngulos traza-
dos en el papel, 6 bien para construir un #ngulo
de un cierto namero de grados.
Modo de trazar la linea; que los pricticos Ilaman
recta, en el terreno y medirla con la cadenilla,
Medir por medios geométricos uma altura inac-
~cesible por su estremo superior, y accesible por el

r

pie, o inaccesible por ambos estremos:

Determinar tambien por un método geométrico una
distancia enteramente inaccesible.

Esplicar el modo de levantar y bajar una perpen-
dicular y tirar 'una paralela 4 uma recta dada en el
terreno, por medio del cartabon.

Hallar el area de un triingulo, en cualquiera de
estos tres casos, 1,° dados dos lados y el dngulo com-
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prendido, 2.0 dados un lado y los #ngulos, 3 dadog
sus tres lados, Krig
Hallar el area de un paralelogramo, dados dos la-
dos y el dngulo comprendido. |
Hallar el area de un cuadrilatero, conocido un
lado, las perpendiculares bajadas sobre ¢l desde los

vértices opuestos y los segmentos que forman sobre
dicho lado.

Hallar el area de un cuadrilatero dadas sus diago-
nales y el angulo que forman.

Medir con el cartabon un terreno cualquiera.

Hallar con el mismo instrumento el area de wun
terreno irregular, en el que no puede entrar el agri-
mensor, como un pueblo, una lagum &c.

Esplicar el modo de medir los 4ngulos en el ter~
reno con la plancheta. y con el grafometro,

Medir con la plancheta una distancia accesible por
un estremo O enteramente inaccesible.

Resolver por medio del cilculo, y con un instru-
mento propio para medir angulos, los problemas si-
guientes:

1> Medir una altura accesible por su estremo in-
ferior.

22 Medir una distancia inaccesible’ por un estremo,

- 3° Medir una altura inaccesible por su esiremgq
inferior.
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=42 - Reducir un 4ngulo al horizonte.- ot

5.2 Reducir una distancia medida al horizonte.

6.2. Medir una distancia inaccesible en todos sus
puntos.

- Levantar. el plano de un terreno por medio del
cartabon, de la plancheta o del grafometro. .

Esplicar la reduccion de los dngulos al centro, ma-
nifestando la correccion que debe bacerse en las tres
posiciones distintas que puede tener un observador res-
pecto del centro y de los obgetos que han de formar
el dngulo. |

- Dividir un trlangulo en dos partes que tengan una
razon dada por medio.de una recta tirada desde el vér-
tice 6 por medio de una recta paralela 4 la base.

.. “Dividir un tridngulo en cuantas partes iguales se
quiera, con rectas tiradas desde un punto tomado en
uno de sus lados.

Dado un rectangulo, construir otro igual a el Cl~
va base sea conocida.

Dada una figura, construir oira semejante, y que
esté con ella en una razon dada.

-+ Dadas dos figuras, construir oira semejante a Ia
primera, y equivalente 4 la segunda.

Nivelar en el terreno una linea mmenor que 800

pies.
Nivelar una distancia de 1000 4 1500 pies. Como
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debe hacerse la nivelacion, cuando las distancias son ma-
yores que las ya espresadas, dando & conocer el mivel
aparente y el verdadero, y lo que se entiende por ha-

cer la correccion del nivel.

NOT A

LN

Apesar de no ir transcurridos sino poco mas de sicte meses, des-
de la apertura del curso, los alumnos del primer afio han podido
concluir su estudio, pero en el segundo no ha sido posible esplicar
la geografia astronémica que faltaba. En el curso préximo que de-
be empezar, concluidos que sean los exdmenes, podrd esplicarse este
ramo con los demas que componen el curso,
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